

# 中国狙击手体验南美“林赛之家”



▲ 龚利威使用7.62毫米狙击步枪



▶ 烈日下,中国学员进行大口径狙击步枪射击训练  
▶ 一起参训的阿根廷全军狙击教头,经常会客串给大家上课



“林赛”是西班牙语“山猫”的意思,这是在丛林中靠奇袭取胜的猫科动物,被南美洲各国军队用来指代狙击手,而哥伦比亚射击学校号称“林赛之家”,其培养的“林赛”们无一不是战场上的“百变精灵”,往往能以寡击众”。多年前,中国陆军某学院教员龚利威以领队兼参训队员的身份,接受该校狙击手国际班培训,他和战友们经受了艰苦的磨练,也感受到外国军校的另类“风景”。

## 名校里体验名枪

射击学校所在的多拉马伊达基地大得出奇,占地超过9000公顷,里面既有平原荒漠,也有山地丛林,野外生存等高环境要求的科目训练都能安排。基地内有47所军校,其中射击学校是2003年由美军协助建立。

龚利威所在的中方参训队参加了第47期狙击手国际班,课程共55天。在那里,他们几乎天天和世界名枪打交道。和解放军强调武器国产化不大一样,哥军用武器很少有国货,尤其狙击手用枪完全是全球采购,精挑细选,基本与西方强国军队同步更新。像龚利威就重点学习使用哥军的美制雷明顿-700(USR)7.62毫米狙击步枪、德制西格-绍尔-3000型7.62毫米狙击步枪,美制M95型12.7毫米狙击步枪等,同时体验许多先进瞄准镜,尤其以色列出品的热成像和微光观瞄系统很给力,精度都非常高,适合不同作战环境。

## 1500米的“暴露距离”

来射击学校的头一天晚上,各国学员在庄严的入学仪式后,马上就是两个小时的持续体能,包括打滚、俯卧撑、仰卧起坐、交叉跳跃起跳,有个外国学员当场就休克过去。之后的晚上,除了制作伪装服外,国际班的学员不是被罚跑圈,就是从轻装7公里,负重30公斤10公里、12公里、15公里、20公里的夜间行军训练,通过循序渐进的打基础,最后三天

两夜连续行军、渗透、射击才能顺利的完成。恼人的是,很多射击科目都是在连续体能消耗的情况下进行的,比如从机降塔上滑降下来后,30公斤负重奔跑约1公里,中间分别进行不同枪械的快速射击训练,透支的体能和过快的心率都对精确射击产生负面影响,考验着战士的忍耐力。

整个训练最后一个科目,是1500米距离隐蔽渗透狙击。三天两夜的连续行军,所有人在极度疲倦之下秘密通过一块1500米距离的开阔地,到达可准确估算距离和观察的位置。目标区内有座四层楼,上面站着教员,他用望远镜观察,参训学员只要被发现,就被罚重新爬,大部分人经过四个小时的努力,才艰难地到达能进行观察的位置,然后还要完成简易测距,持续观察,才能获得射击机会。

## 享受“林赛”待遇

除了射击,该校技能训练也非常贴近实战,如前文所述,狙击手的外号是“林赛”,那么狙击手野外训练自然也得风餐露宿,日晒雨淋,“享受”山猫的待遇。

从林生存训练中,为防学员偷带食品,到了地点后,教官第一件事是命令学员脱得只剩裤衩,逐一检查,私带的食品全部没收,接着把火都烧掉,下面才教怎样在野外生存。龚利威感觉,最令人头痛的倒是伪装服制作,一件完整的伪装服从裁剪、缝制网格、到印染麻丝、捆绑麻丝,要花上十天。校方还会组织一个陪审团,审查伪装服的质量,每个人要在一个风声鹤唳的晚上穿上自制伪装服去隐蔽“闯关”,若被陪审团抓住,就表示伪装服不合格,随即扔到火里烧掉,倒霉的学员就要再花一周时间重做,压力非常大。

狙击理论课上,哥军偏重灌输大量感性认识。哥方教员上课很有激情,很会调动气氛。上课时,教员注重用反复练习提高大家的练习机会,比如在教授操作热成像瞄准具时,

他将热成像仪与投影仪连接,用击鼓传花的方式,随机抽取学员来按照要求调整,因为谁都有被抽到可能,又怕被罚,所以每个人上去时,别的人都很认真地观看,最后大家都能熟练掌握这种复杂的“狙击利器”。

## 中国学员,好样的!

作为名牌外训项目,哥狙击手国际班的课程要求严格,体能消耗大,因此对国际班学员的年龄要求是32岁以下,正好是年富力强的。当时,龚利威已经超龄,哥方多次建议他不要全程参训,但他觉得身为院校教员,若不能全程体验,就无法掌握狙击手国际班的课程精髓,因此坚持全程参加。最终,龚利威完成全课程训练,掌握五种狙击装备的各种距离、地形下的射击技巧以及多个战术课程,取得国际班总成绩第三名,获得校方高度评价。

以往的狙击手国际班,因缺少狙击专业的翻译,教学中常发生翻不明白,教学效果不好的情况。于是,龚利威在集训中除完成自己的课程外,还充当中方课外教员,利用课余时间给学员补课,上课时帮助哥方教员翻译较深奥的理论知识。最终,中方所有学员过关,有位少数民族干部还当选最佳国际班学员。

值得一提的是,由于射击学校在哥伦比亚非常出名,毕业的中国人受到相当高的礼遇。在机场、在军事博物馆,当得知眼前的中国军人是来自射击学校的,哥军警都会发自内心地投来敬佩目光,并给予很多方便。比如在哥伦比亚战争博物馆,军人出身的馆长热烈欢迎中国军人,特意让他们操作许多馆藏经典武器,还把自己与中国军人的合影放在博物馆的显眼位置。龚利威



▶ 狙击手国际班的旗帜



▲ 中国与哥伦比亚学员合影



▲ 一上课,哥伦比亚教官会把各种武器装备堆满桌子

# 衣食住行管:哥伦比亚军队如此特别

在哥伦比亚军校受训期间,中国军人除了感受到国际高水平的特战训练,哥方军校的衣食住行管,也给人留下深刻的印象。

## 衣 标志明显 彰显特色

哥军人服饰标志很多,最突出的就是训练资历章,记录其参加的专业训练情况。与射击学校同在多拉马伊达基地的标枪手特战学校,号称南美洲最残酷、最危险的军校,但该校的毕业标志却象征着哥军最高荣誉,只有通过该校课程的军人才有资格成长为高级军官。在哥伦比亚,基地司令、陆军参谋长、陆军部长、国防部长,无一例外都有该校标志。

## 食 多荤少素 经常断粮

在哥伦比亚军校里,中国学员都对当地伙食很不适应,主要问题就是千篇一律,基本就是炒鸡蛋、米饭、牛排、鸡腿、沙拉、果汁这几样,连续两个月几乎没变化,很少蔬菜,没有水果,哪怕走出射击学校,在整个多拉马伊达基地搜寻,也买不到水果。

不单单是伙食单调,哥军还经常有很多奇怪的节日或纪念日,每到这个时候,指挥官就会宣布,今晚没饭吃,然后大家靠自己库存的饼干或买些点心充饥。

## 住 讲究标准 注重环保

哥伦比亚军校内大多数是平房,两层以上的房子很少,但门口都有华丽的装饰,比如代表军校的雕塑、武器装备、誓言等。军龄十二年以上的哥伦比亚士官和已婚的军官都有自己的公寓,门前往往还有小花园。

哥军内务要求很高,每天负责值班打扫卫生的某个班,要打打扫宿舍和厕所,床上的内务也要负责统一整理。哥军床上内务要求整个宿舍床单、毯子、枕头都要在一条直线上,每天都要用绳子来绑齐,每天地板都要拖两三遍,还要用清洁剂把地板磨得光滑透亮。

哥军对环保非常重视,每天都会非常认真用手对垃圾进行分类,营区内到处可见给鸟类补充饮水和食物的小鸟房子,基地里有很多秃鹰,不时还有上万只候鸟飞过。

## 行 集中保障 快速反应

哥军军车没有明显的军绿色标志,这可能是因为他们经常需要隐蔽身份,深入武装贩毒集团的控制区行动。输送兵员的军车普遍没有后挡板,当车辆高速行驶时非常危险,但哥军的解释是,当出现紧急情况时,人员能够快速下车投入战斗。哥军实战意识非常浓,每次乘

车出勤,坐在车尾的几个人都配发全自动的突击步枪,身上带着好几个压满子弹的弹匣。

## 管 男女平等 看球放假

哥军官兵的服从意识很强,体罚很普遍,跑圈、跳跃、打滚是常有的事情,军官被罚得更厉害,但谁都不会因为被处罚发脾气,都会努力坚持。

哥军男女混编连队很多,但训练标准却是“男女平等”,常有女兵和男兵手拉着手负重在校园里坚持前行。女兵与男兵唯一的区别是她们会扎上一个头巾,把头发包起来,其他的要求都是一样的。

哥军训练虽然艰苦,但每逢国家足球队比赛,整个军队都会放假看球。周六晚上到周日晚上是放假时间,哥军官兵会集体请假到周围城市去玩。军队对参战官兵也有特殊的放假待遇,较大规模的战斗后,可以有20天的集体放假,其中有5天时间,国家会出钱,让军人带家属一起到度假胜地疗养,这些特殊的参战待遇大大提升了部队的士气。龚利威



▲ 哥伦比亚宪兵队长展示自己的风采,从他的胸标可以看出他经历了伞降和标枪手学校的训练



▲ 看似丰富的西餐,天天吃一样的就难受了



▲ 哥军学员正在整理内务

